Hoofdstuk 13

Opgave

1.
Bij de boerderij staan twee drinkbakken voor het vee. Deze drinkbakken worden met water gevuld. Bak A kan 108 liter bevatten en is in 9 minuten gevuld. Bak B kan 120 liter bevatten en is in 8 minuten gevuld.
A.  Vul de dubbele tabel in. 

	aantal minuten
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	liters in bak A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	liters in bak B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


B.  Teken in één assenstelsel beide grafieken.
C.  In welke bak zit het eerst 50 liter?
D.  Als bak B half vol is, hoeveel liter zit er dan in bak A?
E.  Tussen welke twee grootheden is hier een verband? 
De drinkbakken hebben onderaan een kraantje. Als je de kraan van bak A open draait, stroomt er per minuut 6 liter water uit. Als je de kraan van bak B open draait, stroomt er per minuut 10 liter water uit. De kraantjes worden op tijdstip 0 opengedraaid.
F.  Vul de dubbele tabel in. 

	aantal minuten
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18

	liters in bak A
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	liters in bak B
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


G.  Teken in één assenstelsel beide grafieken.
H.  Geef bij beide bakken een formule.
I.  Hoeveel minuten blijft bak B voller dan bak A? 
2.
Erik wil kaarsen kopen. Er zijn verschillende soorten. Erik koopt van beide 
soorten een kaars, een rode en een blauwe. Hij kijkt thuis hoe lang ze branden. Bij de rode kaars maakt hij de volgende tabel: 

	tijd (uren)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	lengte rode kaars(cm)
	52 
	39 
	29 
	21 
	14 
	8 
	4 
	1 
	0 

	lengte blauwe kaars(cm)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


A.  Hoe lang is een rode kaars, als je die koopt?
B.  Op de verpakking van de blauwe kaars staat: lengte 48 cm, brandduur 8 uur. Verder weet je dat deze blauwe kaars overal even dik is. Vul de tabel hierboven ook voor de blauwe kaars in.
C.  Teken in één assenstelsel de grafieken van beide kaarsen.
D.  Hoeveel uur blijft de rode kaars langer dan de blauwe?
E.  Geef een formule voor de lengte van de blauwe kaars. 
3.
Jorien en Sandra houden beginnen aan een trimloop. Jorien loopt met een snelheid van 175 meter per minuut. Sandra loopt met een snelheid van 275 meter per minuut. Omdat Sandra sneller loopt, start ze pas 6 minuten na Jorien.
A.  Vul de tabel verder in: 

	tijd (minuten)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18

	afstand Jorien (meters)
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	afstand Sandra(meters)
	0
	0
	0
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 


B.  Teken in één assenstelsel beide grafieken.
C.  Hoe laat haalt de één de ander in? 
4.
Een elektriciteitsbedrijf kent twee stroomtarieven, tarief A en tarief B. Beide met een vast bedrag per maand en een bedrag per kWh. De formules zijn:
tarief A: verbruik x 0,14 + 12,40 = bedrag.
tarief B: verbruik x 0,20 + 9,70 = bedrag.
A.  Vul de tabel in: 

	verbruik (kWh)
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	bedrag tarief A
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	bedrag tarief B
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


B.  Teken in één assenstelsel de beide grafieken.
C.  Bereken bij welk verbruik de beide tarieven even duur zijn.
D.  Vanaf welk verbruik ben je met tarief A voordeliger uit dan met tarief B? 
5.
Een fietsverhuurbedrijf kent twee tarieven:
tarief I : een vast bedrag van € 7,75 + € 1,20 per dag.
tarief II: een vast bedrag van € 6,50 + € 1,30 per dag. 
A.  Bereken vanaf welk aantal dagen tarief I goedkoper is?
Twee autoverhuurbedrijven verhuren auto's tegen scherpe prijzen. Ze berekenen de huurprijs met de volgende formules:
Car-rent: a x 0,35 + 80 = k.
Sprinter: a x 0,38 + 65 = k.
Hierin is a het aantal kilometers en k de totale kosten in euro's.
B.  Bereken bij welk aantal km beide bedrijven even duur zijn. 
Mevrouw Blauw wil een auto kopen. Ze zoekt uit wat voordeliger is: een auto die op gas rijdt of één die op benzine rijdt. De kosten zijn:
Benzine: motorrijtuigenbelasting € 420,- per jaar; brandstof € 0,09 per km.
Gas: motorrijtuigenbelasting € 970,- per jaar; brandstof € 0,04 per km.
C.  Bereken vanaf welk aantal km de auto op gas goedkoper is. 

Er wordt in Nederland steeds meer gebruik gemaakt van mobiel telefoneren. Een bedrijf dat mobiel telefoneren aanbiedt, hanteert twee tarieven. Bij Tarief A betaal je een vast bedrag van 20 euro en vervolgens 8 eurocent per minuut.
Bij Tarief B geldt de formule: t x 0,12 + 9 = k. 
Daarin is t de tijd in minuten en k de kosten in euro's. Beide tarieven gelden per maand.
D.  Bereken vanaf welk aantal minuten het verstandiger is om tarief B te nemen.
6.
Een geoloog onderzoekt stalactieten. Hij meet elk jaar de afstand van het laagste puntje van de stalactiet tot de bodem.
Zo vindt hij de formule : 576 - 1,2 x t = A, waarbij t de tijd in jaren is na 1995 en A de afstand in mm van het puntje van de stalactiet tot de bodem.
A.  In welk jaar zal het laagste puntje van deze stalactiet de bodem bereiken?
B.  Op de plaats waar deze stalactiet groeit is de hoogte van de grot 1674 mm. In welk jaar begon deze stalactiet te groeien? 
Stalagmieten groeien omhoog. Bij een bepaalde stalagmiet is de formule
447 + 0,75 x t = H. Hierin is t de tijd in jaren sinds 1995 en H de hoogte in mm.
C.  Bereken over hoeveel jaar deze stalagmiet 72 cm lang zal zijn.
D.  In welk jaar begon deze stalagmiet te groeien? 
Ergens in een grot groeien een stalactiet en een stalagmiet naar elkaar toe. Je wilt weten wanneer die twee elkaar voor het eerst raken. Voor de stalactiet geldt de formule: 861 + 0,82 x t = L,
en voor de stalagmiet : 655 + 0,68 x t = H. Hierbij is t de tijd in jaren sinds 1995 terwijl L de lengte in mm en H de hoogte in mm is. De hoogte van de grot is 196 cm. 
E.  Vul de tabel in. 

	jaar
	1900
	1920
	1940
	1960
	1980
	2000
	2020
	2040
	2060
	2080

	t in jaren
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	L in mm
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	H in mm
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


F.  Zoek het jaar waarin de stalactiet en de stalagmiet elkaar zullen ontmoeten. 
7.
Hieronder zie je de grafieken van twee taxibedrijven.
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A.  Hoeveel betaal je bij elk Utax per kilometer? En bij Atax?
B.  Geef bij ieder taxibedrijf een formule.
C.  Bij welk aantal kilometers is Atax 4 euro goedkoper dan Utax? 
D.  Bij welk aantal kilometers is Utax 4 euro goedkoper dan Atax? 
8.
Hoe dieper je in de aarde doordringt hoe hoger de temperatuur wordt. Je kunt de temperatuur op een bepaalde diepte uitrekenen met de formule:
16 + 0,012 x d = t. Hierin is d de diepte in meters en t de temperatuur in oC
A.  Hoe hoog is de temperatuur op een diepte van 300 meter? 
B.  Op welke diepte is de temperatuur 43 oC. 
9.
Hieronder zie je een rij figuren. (elk hokje is 1 cm bij 1 cm).
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A.  Teken figuur 4 en 5 van de rij hierboven.
B.  Vul de tabel in 
	nummer van de figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	10
	100

	aantal rondjes
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	omtrek (cm)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	aantal donkere blokjes
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	aantal lichte blokjes
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	oppervlakte (cm2)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


C.  Geef de 5 bijbehorende formules.
Uitwerkingen

1.
A. 
	aantal minuten
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	liters in bak A
	0 
	12 
	24 
	36 
	48 
	60 
	72 
	84 
	96 
	108 

	liters in bak B
	0 
	15 
	30 
	45 
	60 
	75 
	90 
	105 
	120 
	120 


B. 
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C.  Bak B
D.  48 liter
E.  Tijd en Inhoud
F. 
	aantal minuten
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18

	liters in bak A
	108 
	96 
	84 
	72 
	60 
	48 
	36 
	24 
	12 
	0 

	liters in bak B
	120 
	100 
	80 
	60 
	40 
	20 
	0 
	0 
	0 
	0 


G. 
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H.  bak A : 108 - 6 x t = I, bak B: 120 - 10 x t = I
I.  De eerste 3 minuten is bak B voller. 
2.
A.  52 cm
B. 
	tijd (uren)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	lengte rode kaars(cm)
	52 
	39 
	29 
	21 
	14 
	8 
	4 
	1 
	0 

	lengte blauwe kaars(cm)
	48 
	42 
	36 
	30 
	24 
	18 
	12 
	6 
	0 


C. 
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D.  Ongeveer een half uur
E.  48 - 6 x t = l 

3.
A.  
	tijd (minuten)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18

	afstand Jorien (meters)
	0
	350
	700
	1050
	1400
	1750
	2100
	2450
	2800
	3150

	afstand Sandra(meters)
	0
	0
	0
	0
	550
	1100
	1650
	2200
	2750
	3300


B.
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C.  na 16,5 minuten 

4.
A. 
	verbruik (kWh)
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	bedrag tarief A
	12,40
	13,80
	15,20
	16,60
	18,00
	19,40
	20,80
	22,20
	23,60
	25,00

	bedrag tarief B
	9,70
	11,70
	13,70
	15,70
	17,70
	19,70
	21,70
	23,70
	25,70
	27,70


B.  
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C.  45 kWh
D.  bij meer dan 45 kWh. 

5.
A.  Het verschil in het vaste bedrag is 1,25 euro. Dit moet worden goed gemaakt door het verschil in bedrag per dag, namelijk 0,10 euro, dus 1,25:0,10 = 12,5 dagen, dus vanaf 13 dagen.
B.  Het verschil in het vaste bedrag is 15 euro. Dit moet worden goed gemaakt door het verschil in bedrag per dag, namelijk 0,03 euro, dus 15:0,03 = 500 kilometer.
C.  Het verschil in het vaste bedrag is 550 euro. Dit moet worden goed gemaakt door het verschil in bedrag per dag, namelijk 0,05 euro, dus 550:0,05 = 11000 kilometer.
D.  Het verschil in het vaste bedrag is 11 euro. Dit moet worden goed gemaakt door het verschil in bedrag per dag, namelijk 0,04 eur, dus 11:0,04 = 275 minuten.
6.
A.  576:1,2 = 480, dus in het jaar 1995+480 = 2475.
B.  1674-576 = 1098, 1098:1,2 = 915 jaar eerder, dus 1995-915 = 1080.
C.  720-447 = 273, 273:0,75 = 364, dus in het jaar 1995+364 = 2359.
D.  447:0,75 = 596, dus in het jaar 1995-596 = 1399.
E. 
	jaar
	1900
	1920
	1940
	1960
	1980
	2000
	2020
	2040
	2060
	2080

	t in jaren
	-95
	-75 
	-55 
	-35 
	-15 
	5 
	25 
	45 
	65 
	85 

	L in mm
	783,1
	799,5
	815,9
	832,3
	848,7
	865,1
	881,5
	897,9
	914,3
	930,7

	H in mm
	590,4
	604,0
	617,6
	631,2
	644,8
	658,4
	672,0
	685,6
	699,2
	712,8


F.  2291 
7.
A.  Atax: 3 euro per km, Utax: 2 euro per km
B.  Atax: 3 x a = b, Utax: 2 x a + 5 = b
C.  bij 1 km 
D.  bij 9 km
8.
A.  16+0,012x300 = 19,6oC.
B.  43-16 = 27, 27:0,012 = 2250 meter.
9.
A.
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B.
	nummer van de figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	10
	100

	aantal rondjes
	7
	10
	13
	16
	19
	22
	25
	34
	304

	omtrek (cm)
	16
	20
	24
	28
	32
	36
	40
	52
	412

	aantal donkere blokjes
	1
	4
	9
	16
	25
	36
	49
	100
	10000

	aantal lichte blokjes
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	24
	104

	oppervlakte (cm2)
	7
	12
	19
	28
	39
	52
	67
	124
	10104


C.  nummer x 3 + 4 = aantal rondjes
nummer x 4 + 12 = omtrek
nummer x nummer = aantal donkere blokjes
nummer x 2 + 4 = aantal lichte blokjes
nummer x nummer + nummer x 2 + 4 = oppervlakte
